
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 27 dias do mês de Agosto de 2009, às 14:00, no Auditório da Unidade Estadual do IBGE, do município, SÃO PAULO, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Aparecido Soares da Cunha, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Alda Regina Ferreira - Secretaria Municipal de Planejamento 
Alzenir Moreira Silva - Subprefeitura de Vila Prudente/Sapobemba
Angela Luppi Barbon - COHAB - Companhia Metropolitana de habitação de São Paulo
Antonio Carlos Seixas de Sousa - Subprefeitura São Miguel Paulista
Antonio Torres Magalhães - Subprefeitura da Penha
Arnaldo Valente Poerner Dias Fernandes - Subprefeitura de Santo Amaro
Ayrton José Bortotti de Almeida - Subprefeitura de M Boi Mirim 
Carlos Alberto Gutierrez  - Subprefeitura de Guaianases
Carlos Massato Kiyomoto - Subprefeitura do Butantã
Cecília Araújo Melo - Coordenadoria Municipal de Defesa Civil
Celso da Silva Terra - Subprefeitura Casa Verde
Clarice Melo de Arruda - Subprefeitura do Butantã
Cleverson José Ferreira - Subprefeitura de Vila Maria/Vila Guilherme
Daniel Lourenço Cavalcante - Coordenadoria Municipal de Defesa Civil
Edgar Dias - Subprefeitura Capela do Socorro
Eduardo marcos Amore - Subprefeitura  Tucuruvi
Fernando Adura Martins - DIEESE
Frederico Guidoni Scaranello - Secretaria Municipal de Participação e Parceria
Indalecia  Sérgia Almeida Brandão Escudero - Subprefeitura Jabaquara
Jerson Ourives - Subprefeitura Ipiranga
João Rafael Calvo da Silva - Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social
José Flávio Cury - Subprefeitura de Pinheiros
José Frederico Meier Neto - Secretaria Municipal de Habitação
José Luiz Duzzi - Subprefeitura de Itaim Paulista
José Marcos Pereira de Araújo - Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano
Karen Lima Vieira - Câmara Municipal de São Paulo
Karla Reis Cardoso de Mello - Secretaria Municipal da Saúde
Mamerto Granja  Garcia - Secretaria Municipal de Finanças 
Maria Cristina Haddad Martins - Secretaria Municipal de Saúde
Maria Tereza Barifaldi Hirs - Subprefeitura de Parelheiros
Marisa da Camara Maluli - ABEP - Assoc. Brasileira de Empresas de Pesquisa
Márcia Maria Fartos Terlizzi - Secretaria Municipal de Habitação
Márcia Martins de Oliveira Santos - Subprefeitura de Perus 
Mário Jorge Gusmão Bérard - Prefeitura Municipal de São Paulo
Moema Villar Miranda Filgueiras - Emplasa
Pedro Scuro Neto - Secretaria Municipal do Trabalho
Rogério Pelizzari de Andrade - Secretaria Municipal Executiva de Comunicação
Rubens Casado - Subprefeitura da Moóca
Silvio Luiz Faria de Oliveira - Subprefreitura Campo Limpo
Tomas Cortez Wissenbalh - Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano
Zânia Maria Matias Gouveia - Secretaria Municipal de Finanças

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SÃO
PAULO e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE



Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique:O presidente da CMGE fez uma apresentaÃ§Ã£o em Power Point com os dados do Censo no municÃpio

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique:  A Coord. de Comiss&Atilde;&micro;es apresentou um Power Point ressaltando os focos da Comiss&Atilde;&pound;o para 2010

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: A Coordenadora de Área e da BT, Regina Pulzi, apresentou Power Point sobre à atualização em curso

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Apresentação em Power Point

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Outros. Especifique: Apresentação de imagens da cidade e mapa com a divisão de setores mostrando a cobertura da área

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Outros. Especifique: Power Point. Uma apresentação mais detalhada dos limites poderá ser objeto de uma nova reunião. 

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Foi explicado que os trabalhos encontram-se na fase de planejamento e divisão de setores, além de verificação em campo do crescimento das áreas.

Devido ao formato e ao número de participantes na reunião a apresentação da Base Territorial foi feita em Power Point. Para uma apresentação e discussão
mais aprofundada dos limites e áreas do município poderá ser marcada uma nova reunião.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Já estão sendo desenvolvidas atividades de intercâmbio técnico entre o IBGE e a prefeitura do município de São Paulo (Secretaria de Desenvolvimento
Urbano): definição do perímetro rural e urbano da cidade (Plano Diretor), cobertura do censo em assentamentos precários (favelas e loteamentos) e definição
das áreas de ponderação. O IBGE trabalha neste momento nos ajustes da sua base a partir dessas informações.

Encontra-se em andamento a formalização de uma parceria do IBGE com a Eletropaulo para obtenção do cadastro de endereços no município.

A subprefeitura da Casa Verde se colocou à disposição, principalmente com relação à logística e cessão de espaços, assim como outras subprefeituras
presentes.

Outros Assuntos:
A reunião foi presidida pelo Coord.Operacional do Censo em São Paulo, Aparecido Soares, e a mesa composta pela Coord.de Comissões de SP, Luciana
Prazeres, pela Coord. de Área do IBGE e técnica da Base Territorial, Regina Pulzi, pelo Secretário Municipal de Planejamento Adjunto, Sr. Mário Jorge
Gusmão Berard, representando o Prefeito e a Sra. Karen Lima Vieira, representando o Presidente da Câmara Municipal de São Paulo.  O Presidente da



CMGE abriu os trabalhos e fez uma apresentação sobre o Censo no município destacando os números da estrutura censitária, a logística e as contratações.
Luciana Prazeres explanou sobre os objetivos e o funcionamento da CMGE e informou que poderemos ter outras reuniões por áreas de trabalho do Censo
de forma a agregar outras entidades e ampliar o alcance da divulgação. Seguiu-se à apresentação dos trabalhos da Base Territorial, onde a palestrante
resssaltou os avanços na base territorial digital com o georreferenciamento. O Secretário de Planejamento proferiu as palavras de apoio da Prefeitura,
destacando a importância do Censo para a formulação de políticas públicas e diversos indicadores,  manifestando todo o apoio da Prefeitura de São Paulo ao
IBGE. A representante da Câmara Municipal de São Paulo, ressaltou o papel dos vereadores nas comunidades locais e se dispôs a levar a questão do
Censo à Câmara. Posteriormente,foi dada a palavra aos demais participantes. 

Recomendações ao representante do IBGE:
Representantes de várias subprefeituras e secretarias manifestaram apoio ao IBGE,inclusive logístico e cessão de espaços, fizeram questionamentos sobre
vários aspectos entre eles: Tomás (Sec. Des. Urbano) falou da importância das áreas de ponderação; Cecília (Defesa Civil) manifestou apoio, indagou sobre
treinamento e recenseamento de moradores de rua - foi esclarecido que o foco do IBGE é o domicílio, então o morador de rua não faz parte do âmbito da
pesquisa do censo, mas se houver um domicílio improvisado, precário, este será recenseado -; Cléverson (Subprefeitura Vila Maria) indagou sobre o papel
da comissão e ajuda nos locais de difícil acesso - foi reafirmado o papel das entidades e sugerida a ampliação dessa atuação dividida por regiões -; Sr.
Jeferson (Subpref. Ipiranga) manifestou preocupação sobre região do Ipiranga que é muito populosa, incluindo a comunidde de Heliópolis (de 80 a 100.000
hab.)- foi esclarecido que será criada uma área de trabalho específica englobando os distritos da região do Ipiranga, e ainda uma área separada (subnormal)
para Heliópolis, com postos específicos, procurando contratar pessoas dessa localidade -; Sr. Mamerto (Sec. Finanças)perguntou se o questinário envolve
quesitos econômicos da população - foi respondido que o IBGE, quando faz o censo, envolve domicílios e pessoas (população) e, além disso, registra todo
tipo de estabelecimento (ensino, saúde, etc) a fim de formar um cadastro de unidades, e os quesitos são sociais, econômicos e demográficos -;Sr. Celso
(Subpref. Casa Verde/Limão) manifestou apoio e perguntou como será feita a seleção de participantes do censo, pois eles têm grande interesse em
incentivar o mercado de trabalho local- foi esclarecido sobre os processos seletivos para contratação de pessoal e o primeiro edital já nos próximos dias -;
Cristina (Sec. Saúde) indagou se a base geográfica que será utilizada será atualizada recentemente pela Prefeitura e se haverá um cadastro de logradouros -
foi informado que está sendo ajustado a base ao georreferenciamento, sendo acoplado posteriormente a um cadastro de logradouros, e o que não for
possível incluir até dezembro de 2009 será acrescentado pelo recenseador durante a coleta de dados-; Indalecia (Subp. Jabaquara) indagou se seria
possível o questionário indicar áreas de domicílios em locais de vulnerabilidade, tendo em vista futuro trabalho de regularização fundiária - foi respondido que
não é possível acrescentar quesitos ao questionário, mas que o IBGE possui a codificação de todas as áreas precárias (feito em conjunto com a Prefeitura)-;
Maria Teresa (Subpref. Parelheiros)indagou como será definida a área urbanizada e zona rural, uma vez que eles estão em expansão e como será
classificado o morador, o trabalhador rural ou urbano - foi esclarecido que existe uma parceria entre o IBGE e a prefeitura para delimitar a área urbana/rural,
seguindo a legislação atual e o plano diretor -; Antonio (Subpref. Penha)indagou sobre trabalho específico de divulgação destinado aos setores de difícil
acesso, como favelas a fim de viabilizar o entendimento da operação e até mesmo o acesso, e manifestou ajuda na intermediação. Foi esclarecido que para
as áreas de favelas serão criados setores específicos e que o IBGE está tentando obter junto à Prefeitura um cadastro dos líderes dessas comunidades ou
pessoas que têm influência local.Além disso, o IBGE busca um mapeamento das rádios comunitárias e jornais de entidades religiosas com o objetivo de
atingir as pessoas que não tenham acesso à grande mídia.

De uma forma geral, todos os questionamentos foram esclarecidos pelos coordenadores presentes e as manifestações de apoio ao Censo acolhidas pelo
IBGE, que procurará desdobrar a divulgação e a articulação de entidades para o Censo para outras áreas da cidade, em conjunto com as subprefeituras e
coordenações de subárea. 
Os presentes assinaram um livro de presença que fará parte da presente ata.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria de Educação, Secretaria de Segurança Urbana, Associação Amigos da Ilha do Bororé, Subprefeitura Cidade Tiradentes, Freguesia/Brasilândia,
Guaianazes, Itaquera, Ermelino Matarazzo, Lapa.

A Secretaria de Segurança Urbana e a Subprefeitura Cidade Tiradentes justificaram suas ausências e demonstraram total apoio ao IBGE.

Pelo IBGE, estiveram presentes à reunião 3 coordenadores de área e  12 coordenadores de subárea da capital, além de outros técnicos envolvidos na
Coordenação do Censo.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


